

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章  
必须坚持人民至上

新华社电 4月1日出版的第7期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心

和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神。

▶▶ 下转 04 版

重大科技成果频频出圈 企业“知”本转化为现实生产力  
株洲科创成绩单亮眼打造“三个高地”  
走在前列

株洲日报全媒体记者/陈驰

全社会研发投入占GDP比重连续5年居全省第一；4项工作荣获省政府真抓实干表彰激励；省“百强高企”前十，株洲占六席；高新技术企业数、每万人高价值发明专利、技术合同交易额均居全省前列……

株洲获批全省唯一高新技术企业评审试点；荷塘产业开发区获批省级高新区；芦淞区、石峰区获批省级创新型区（市）区，渌口区举办高分子新材料产业技术论坛；茶陵县举办首届创新创业大赛；攸县高新技术企业目标完成率104.6%；醴陵市、天元区等获得全省打好科技创新攻坚战通报表扬；炎陵县以科技赋能助力乡村振兴，营造了浓厚的创新发展氛围……

这是3月29日，在全市科技创新工作会议暨科技创新组工作会议上，株洲晒出的2023年度科创成绩单。

## 科技成果不断涌现，株洲智造频频出圈

山河星航成功研制国内首创的高层建筑消防系留无人机、国内首架大型无人运输机样机；时代新材合作转化芳纶蜂窝纸材料，将成为中国商飞首家国产供应商；全球首列氢能源智轨、建成国内首条透明微晶玻璃生产线等。去年，重大科技成果的竞相涌现，也让株洲频频出圈。

从技术攻关到转化投产，往往是一个地区科研水平高低的最有力体现。

市科技局负责人介绍，2023年省市十大技术攻关项目中，共完成投资4.74亿元，研发投入1.3亿元，突破关键技术45项，引进人才65人。其中，“海上风电机组”项目研制世界首台2.7MW双转子永磁同步风力发电机，解决了风电机组整机系统一体化分析的难题，达到国际领先水平。时代新材、株硬集团分别牵头的2个项目入选湖南省重大科技攻关“揭榜挂帅”项目，16个项目获得省重点研发计划立项，成功研制出全国首台大功率纯电动新能源调车机车、国内功率等级最大的高速永磁发电机、全球首个普鲁士蓝钠离子电池储能系统等系列创新产品。

一系列成果的取得，离不开良好创新生态的持续打造。去年，株洲与科技部高技术中心共推成果转化合作协议，开启“部市”合作新模式，相继出台“创新10条”“双创8条”“新人才30条”等政策，“制造厂+研究所”的科技创新模式，让重大项目遴选更加青睐株洲。

此外，株洲还成功举办了首届全国创新创业大赛轨道交通专业赛和湖南省北斗应用领域创新创业大赛，中车株机公司与深圳大学联合研制的国内首台轨道基础设施隧道智能检测装备已成功下线，上海方位角等企业入驻北斗产业园等，赛事带来的利好，正逐步为我市高质量发展的“新源头”。

## 惠企增效持续发力，发放知识价值信贷16亿多元

“创新的主战场就是在企业，引导企业、服务企业，就是我们工作的重点。”市科技局负责人说，为了精准推进科技企业培育，去年他们走访了潜力科技企业600余家，多场次、广覆盖举办专题培训辅导会。

科技部门组成数个小分队，带着“干货”上门服务，告知企业研发费用加计扣除，以及高新技术企业、科技创业孵化载体和技术交易税收优惠等普惠性政策，鼓

励企业加大研发力度。对企业创新进行各环节分阶段补贴，从成果评价、项目申报、专利提速、招才引才等方面提供精准指导。紧盯我市优势产业人才需求，加强“科技副总”、科技特派员选派和引智示范基地建设，有效结合高层次人才与科研生产一线需求，全面激发人才创新活力。

“因订单激增，我们现在急需扩大生产规模，但受到资金掣肘。”去年11月，“双塘农业”负责人林立一通电话打到市科技局后，该局工作人员立即带着林立去银行申请了知识价值信用贷款，300万元资金到位后，公司迅速扩产增产。

2023年，获得知识价值信用贷款的企业达400余家，全市发放知识价值信用贷款16.39亿元，创历史新高。市科技局联合8家合作银行，在各县市区开展知识价值信用贷款政策宣讲，30多场推进交流会陆续召开，近300家科技型企业积极参与，推进工作密集且高效。

去年，我市支持75家科技企业获省研发奖补资金5854万元，1302家企业获得研发费用加计扣除税收优惠共16.44亿元，170家高新技术企业获得所得税减免共6.84亿元，支持190多个项目获得各级科技立项资金3.4亿元。

## 人才聚 事业兴

盛荣

## 周·见

“株洲是一座适合年轻人成长成才、创业发展的城市。”上周，我向武大、华中科技大学学子发出诚挚邀约。这是继去年走进清华北大之后，我市再次走进高校发人才招募令。

株洲是一座有着国家级资源、世界级舞台的城市，既需要、也适合年轻人来施展才华、竞展风采。株洲的邀约词，既显求贤若渴，也是底气满满。

中部地区崛起、长株潭都市圈等国家战略在此交汇。2023年，中部地区生产总值近27万亿元，在全国占比超过1/5。未来较长一段时间，都市圈建设将是我国经济增长最大的结构性潜能。国家战略，时代答卷。株洲承担怎样的角色、彰显怎样的担当，需要更多年轻人来作答。

株洲加快构建以13个产业为核心的现代产业体系。其中，轨道交通、服饰、电力新能源与装备制造（含汽车）三个产业的总规模均突破千亿元。这些产

业中，蕴含丰富的新质生产力元素，要把它们更好地激发出来，最终转化为现实生产力，离不开年轻人出一份力、添一把火。

株洲还有美食、厂BA、烟花秀、醴陵捡瓷等人间烟火。人间烟火，最润人心。犹记得，湖大才子刘泰来在参加“制造名城，株洲@你”活动后的感叹：“期待在不久的将来，我从你高速发展的见证者成为你高质量发展的建设者，希望有那么一天——我以你为家，你以我为荣。”相信，越来越多的“刘泰来”，将随着株洲的招募令，奔赴株洲。

求才访贤，政府真心实意，企业也拿出了真金白银。

3月27日，中车株洲所开出百万年薪，全球招聘科创平台“掌门”。“住株洲的房子，拿一线城市的工资，干全球的事业，过北欧小城的生活”的场景，正越来越多地在株洲上演。

人才聚，事业兴。识才有慧眼，爱才有诚意，用才有胆识，容才有雅量，聚才有良方，人才就会近悦远来，在城市与人才的“双向奔赴”中实现出彩。

## 央视一天两次点赞株洲街头艺术站

## 央媒看株洲

株洲日报讯（全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜）3月31日，中央电视台新闻频道两次点赞株洲街头艺术站。中午《新闻直播间》“今日聚焦”节目的《下班上夜校 年轻人热衷“泡”文化馆》报道，点赞株洲街头艺术站“构筑成一道有温度的街头艺术景观”；晚上在《东方时空》栏目，以《青年夜校新空间》为题，报道株洲街头艺

术站“为街头巷尾的文艺爱好者搭建绽放自我的舞台”。

《新闻直播间》的报道中说，白天上班、晚上上课，平时上班、周末上课，越来越多的年轻人选择在业余时间走进文化馆。各地文化馆为了满足年轻人的新需求，夜间开放，错时服务，一些颇有年代感的文化馆正在走进现代年轻人的生活。

漫步在株洲各色街头艺术站点，舞台空间各异，却都能与周边环境相协调，颇有特色。器乐演奏、炫酷街舞、戏曲表演、

非遗技艺等文艺演出，各有看点。

正如《东方时空》所报道，株洲街头艺术站的亮相，为株洲街头巷尾的文艺爱好者搭建了绽放自我的舞台。

市文化馆馆长龙晶接受采访时说，株洲街头艺术站给文化馆的学员们培训了技艺，还给了他们一个展示自我的舞台，让他们自己能够当主角、赢掌声。“现在我们是16个站点，计划今后会达到30个，几年以后的数量可能破百”。

围绕当下流行文化元素，如何避免“一

阵风”等问题，各地文化馆下功夫，组成调研小组，发放调查问卷，对课程质量、师资力量统一把关等，保证授课内容的优质性，也让服务精准对接年轻人的期待。

听百姓心声，了解群众需求成为文化馆吸引人、留住人的“法宝”。去年开始，市文化馆深入小区、学校、社团、培训机构进行调研，确定了街头艺术站这一公共文化新品牌，供有才艺的市民进行表演，让艺术融入城市，打造温暖人、激励人的文化名片。

全国残疾人按比例就业基地  
“黄程保健”和“凯天环保”入选

株洲日报讯（全媒体记者/何春林 通讯员/谭华星）记者获悉，我市推荐的株洲市黄程保健有限公司（以下简称“黄程保健”）、株洲凯天环保科技有限公司（以下简称“凯天环保”）入选2023年全国残疾人按比例就业基地。

“黄程保健”成立于2006年，目前有570多名员工，其中残疾员工150余人，包括保健医生、后勤服务人员等。该公司还成立了黄程职业技能培训学校，配备多媒体教室、标准化创业培训教室、实操教室等教学设施，培训的内容与方向包括保健按摩师、中式面点师、中式烹调师、计算机操作员、养老护理员等，培训对象主要是退役军人、农村劳动力、失业人员、残疾人等。

“凯天环保”主要从事电视机、电脑、冰箱等废弃电器电子产品的环保处理，目前累计安置

残疾人就业100余人次。该公司还成立了一条残疾人专线，这是一条以拆解冰箱为主的生产线。生产线上，18名残疾人凭借着勤劳的双手，努力创造着幸福生活。

近年来，我市出台了专门的工作方案，持续加大残疾人就业政策的落实力度，全面推动按比例安排残疾人就业奖励制度落实，提高用人单位安排残疾人就业的积极性。截至2023年底，全市有各类持证残疾人10.1万人，其中就业年龄段有就业能力和意愿的残疾人5.1万人，实现稳定就业人数3.08万人，就业率达64%，超过全国和全省平均水平，稳居全省前列。今年，“促进高质量充分就业”已列为我市重点民生实事，计划“对就业年龄段内残疾人开展职业技能培训760人”。

## 2024湘江马拉松赛首站株洲开跑



3月31日，2024湘江马拉松赛首站在株洲开跑。受访者供图

株洲日报讯（全媒体记者/胡昆红 通讯员/胡任）敢为人先，与湘江奔跑。3月31日8时10分许，战马2024湘江马拉松赛·株洲站在天元区万丰湖鸣枪开跑，5000余名跑者相约制造名城，共赴春日之约。

株洲站为2024湘江马拉松赛的首站，首次升级为半程马拉松，并增设融城欢乐跑项目，吸引更多跑者参与。本次比赛，参赛人数创历史新高，最小的跑者仅3岁，年龄最大的跑者72岁。来自山东的孙宗扬获得了株洲站男子组冠军，湘潭大学学生张妮获得株洲站女子组冠军。

另外，长沙站、湘潭站将分别于4月21日、4月27日举行。5月4日，株洲也将迎来首个“全马”赛事——2024株洲马拉松。

作为区域性市场化运作的全民健身路跑赛事，湘江马拉松赛自2016年创办以来，已连续成功举办八届，获评湖南省体育产业示范项目，为区域全民健身、体育产业和长株潭体育一体化发展作出了积极贡献。“与湘江奔跑”已然成为跑友们心中一年一度最期待的春日之约。

近年来，株洲市体育工作亮点纷呈，城市IP“厂BA”火爆全网，全民健身赛事活动不断，极大满足群众健身需求，全市经常参加体育锻炼人数比例突破46%，人均体育场地面积不断增加，有效解决了群众健身“去哪儿”问题。

## 夫妻二人行贿国有公司董事长被判刑

## 株洲一案例入选“两高”依法惩治行贿犯罪典型案例

株洲日报讯（全媒体记者/邹家虎）行贿人不择手段“围猎”国家工作人员，是当前腐败增量仍有发生的重要原因。日前，最高人民法院、最高人民检察院联合发布了8件依法惩治行贿犯罪典型案例，醴陵市人民法院审理的谭某云、吴某莲行贿案入选。

记者了解到，在“谭某云、吴某莲行贿案”中，被告人谭某云、吴某莲为谋取不正当利益，向某国有公司董事长廖某行贿2000余万元，并以

代为保管、认缴股权等方式掩盖罪行，最终促成某溪公司高价收购某文化公司股权。

案件显示，2014年至2018年，被告人谭某云、吴某莲夫妇在其实际控制的某文化公司股权出售过程中，为谋取不正当利益，先后就投资参股、提高收购价格等事项，请托某国有公司董事长廖某及下属公司某溪公司董事长程某某帮忙。廖某、程某某接受请托，利用各自职权最终促成某溪公司以2.3亿元的高价收购某文化公

司股权出售过程中非法获利1.07亿余元。

醴陵市人民检察院指控被告人谭某云、吴某莲共同给予廖某2002万元、程某某2万元，其中给予廖某的2000万元由吴某莲代为保管，谭某云另外单独给予程某某2万元。2018年上半年，谭某云、吴某莲与他人共同成立一家投资公司，廖某以吴某莲代为保管的2000万元认缴出资，并由廖某指定的亲戚代持股份。

经鉴定，谭某云、吴某莲在某文化公

司股权出售过程中非法获利1.07亿余元。谭某云、吴某莲共同给予廖某2002万元、程某某2万元，其中给予廖某的2000万元由吴某莲代为保管，谭某云另外单独给予程某某2万元。2018年上半年，谭某云、吴某莲与他人共同成立一家投资公司，廖某以吴某莲代为保管的2000万元认缴出资，并由廖某指定的亲戚代持股份。

▶▶ 下转 02 版

第二轮省生态环境保护督察组  
例行督察株洲市进驻信息公告

经省委、省政府批准，省第一生态环境保护督察组定于2024年3月14日至4月2日对株洲开展生态环境保护例行督察。根据省委、省政府要求和督察组职责，督察期间，省第一生态环境保护督察组主要受理株洲市生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题，将按规定交由被督察地区处理。

举报电话：0731-28680230（8:00-20:00）

邮政信箱：湖南省株洲市A333号

湖南省第一生态环境保护督察组  
2024年3月14日